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f  Alesandru Bohăţel.
Dela Cluşiu ne sosesce o soire 

pe cât de tristă şi durerósá, pe atât 
de neaşteptată.

Alesandru Bohăţel, veteranul şi 
mult meritatul căpitan suprem al 
fostului district al Năseudului, a ră- 
posat ac[í nópte în Cluşiu.

Pilele acestea primisem scirea, 
că bătrânul căpitan este indispus, 
aşa că a trebuit se stea în pat, dér 
cei dimprejurul lui şi amicii sei nu 
vedeau nimic primejdios în indispo- 
siţia acésta şi credeau, că în puţine 
4ile va fi eraşî deplin restabilit.

A fost însă scris în cartca des
tinului seu, ca natura sa robustă şi 
vigurósá se sucumbe şi ca Alesandru 
Bohăţel se fiă răpit din mijlocul co
naţionalilor sei tocmai în nisce mo
mente, când privirile erau aţintite 
din nou asupra acestui vechiü şi cre
dincios luptător pentru drepturile na- 
ţiunei şi ale bisericei române.

De trecutul răposatului, plin de 
fapte bune pentru neamul seu, sunt 
legate frumóse reminiscenţe ale unui 
period de stăruinţe şi lupte pentru 
progresul şi egala îndreptăţire a na- 
ţiunei nóstre pe tóté terenele, — stă
ruinţe şi lupte, care n’au re mas seci, 
ci au adus multe róde bune, deşi 
acestea au fost în cea mai mare 
parte paralisate prin neajunsurile şi 
urgiile tristei epoce de asuprire şi 
de desnaţionalisare, ce a urmat după 
avântul mult îmbucurător şi promi* 
ţetor naţional din anii ş0se-4ecî.

In acel timp fusese înfiinţat şi 
fostul district al Năseudului ca un 
district pur românesc, şi în fruntea 
lui ajunsese, prin încrederea popo
rului şi a monarchului, răposatul că
pitan Bohăţel.

Ce s’a petrecut de-atunci, cum 
s'a întors róta sorţii popórelor din 
acâstă ţâră, scie fiă-cine. Cu schim
barea constelaţiei politice interiore, 
fiind desfiinţată autonomia marelui 
principat al Transilvaniei, a fost des
fiinţat şi districtul Năseudului.

Alesandru Bohăţel a trăit de 
atunci retras în pensiune, dér nici
odată nu şi-a uitat de îndatorirea, 
ce*o avea ca Român, de-a contribui 
din tóté puterile sale la gréua operă 
de apărare şi conservare naţională. 
El a fost între aceia, cari au con
lucrat cu zel şi cu sincer devota
ment pentru înaintarea causei pe 
tóté terenele, în timpul din urmă în 
deosebi pe terenul economic şi cul
tural.

Tocmai în aceste cjil®, punén- 
du-se în fruntea iniţiatorilor confe- 
renţei generale, ce este conchiămată 
la Cluşiu pe cjiua de 17 (29) Iunie 
c. în causa cea mare da esistenţâ 
a bisericei române unite, Alesandru 
Bohăţel a voit se aducă încă, în eta
tea înaintată în care se afla, biseri
cei şi naţiunei sale tributul unei da
torii, de care a fost petrunsă inima sa.

Nu i-a fost dat neobositului lup
tător şi bravului Român să ducă 
pănâ la sfirşit şi acésta iuptă, im
pusă de vitregitatea timpurilor, ce 
le străbate aeji poporul nostru. I

Dér déca aşa a fost scris, el s’a 
depărtat dintre noi cel puţin cu con- 
sciinţa, ca şi-a împlinit o datoria 
sfântă, şi cu firma speranţă, că soţii 
sei de luptă vor continua lupta în
cepută cu onore, eu demnitate şi cu 
energia, care se póta garanta succe
sul ei.

Ca unul dintre fruntaşii gene
raţiei bătrâne, care a avut ocasiune 
se cunóscá tóté fasele grelelor lupte 
naţionale şi bisericesc!, prin care a 
trecut poporul român din Transilva
nia şi Ţâra ungurescă de mai bine 
de-o jumătate de veac Íncóce, octo
genarul Alesandru Bohăţel a cuprins 
şi a vec(ut în t0tă grozăvenia sa peri- 
culul, ce ameninţă naţionalitatea ro
mână prin uneltirile îndreptate în 
contra independenţei şi a esistenţei 
bisericei române unite.

El a înţeles, că nu e modru de 
a-se feri şi apăra în contra unui ast- 
iel de pericul, decât numai, dâcă 
toţi fiii bisericei în strînsă înţele
gere şi unire se vor întrepune pen
tru a nu lăsa se se ştirbâscă drep
tul lor şi să se dea o menire streină 
măreţei ei ţînte de-a cresce în reli- 
giunea, morala, datinele, obiceiurile şi 
cultura naţională străbună pe cre
dincioşii sei.

De aceea şi atunci când nu âr 
fi ilustrate trecutul, şi activitatea 
lui Alesandru Bohăţel prin fapte 
atât de frumóse şi nobile, însă-şî 
acesta dovadă de iubire şi de cre
dinţă cătră nemul şi biserica sa ar 
fi de-ajuns să-i asigure pentru tóté 
timpurile o amintire plină de stimă 
şi recunoscinţă înaintea Românilor.

0 voce maghiară în contra administra- 
ţiunei saso-maghiare.

Sub titlul: „ O comună nimicitâu, 
publică „Egyetértés" dela 16 Iunie 
următorul articul, pe care-1 reprodu
cem ca o caracteristică a timpului. 
El este scris, se’nţelege, cu tendinţa 
de-a lovi în administraţiunea şi es- 
clusivismul săsesc, fără de-a spune 
însă, că aceleaşi lucruri, aceeaşi stare 
de miseriă şi acelaşi esclusivism de 
rassă se observă, deşi cu óre-care 
variaţiune, în tóté celelalte comitate, 
ce sunt mai ales locuite de Români. 
Fiindcă în articulul fóiei budapes- 
tane se vorbesce în special de-o co
mună locuită de Români, ţinem să-l 
reproducem întreg. Etă ce cjice fóia 
unguréscá:

„Administraţiunea comitatului Sibiia 
peste tot 4is n’a fâont part© dintre admi
nistraţiile de model, dér mai ales în tim
pul mai nou este atât de defeotuósá şi ne
regulată, înoât dâeă nu se va schimba, în 
scurt timp întreg oomitatul va ajunge în 
privinţa economică la marginea prăpastiei, 
In comune dispun asupra averilor ou o 
putere nemărginită omeni de-ai protecţiunei, 
cari fără nici un control sciu sé validiteze 
faptele lor, ce stau în conflict cu lege'z.

„Dintre tóté cercurile însă, în cea mai 
tristă situaţiune se află cercul Nocrihuluit 
în care doianesce o anarehiâ bátétóre la 
oehî, deóreee autorităţile publice numai 
atunci vieitézö comunele, când vréu sé facă 
pe poporoţiune, ca să acopere cheituelile

căilor ferate vioinale. Cea mai nenorocită 
comună a acestui nenorocit oero este Sâsăuş, 
unde domne8oe apoi o adevărată anarchiâ, 
Din oausa neproduotivităţii pământului sír- 
guineioşilor românit aceştia numai pe lâogă 
o munoă uriaşă pot s0-şî oâştige pâuea de 
tóté cţilele, şi décá n’au perit de fóme pănă 
aoum, au avut sé mulţăm0scă acésta, mai 
ales economiei de vite, pe oare ei au soiut’o 
purta cu succes. Aoum ínsé au pierdut şi 
aoest singur isvor de câştig, deóreee pe 
basa unui plan, ce a fost făcut şi aprobat 
prin ducerea în rétácire a poporului, autori
tăţile publice au interes păşunatul pe te
ritoriile lor de pădure, cari şi aşa erau pu
ţine. Autorităţile publice au dispus adecă 
a se planta cu păduri ohiar şi astfel de 
teritorii libere, pe oarl niciodată n’au esis- 
tat păduri. Silvioultorul dela Nocrih a asi
gurat înoontinuu pe locuitori, că nu vor fi 
despoiaţi de singurul isvor de traiü, dér 
asigurarea lui a rémas numai asigurare.

„Locuitorii véc}end, în oe strímtóre 
periculósá au ajuns, încă în anul trecut 
s’au adresat ou justa lor cerere cătră ofi
ciul superior silvanal din Sibiiu, stăruind 
ső fiă reintroduşi în proprietatea teritoriilor, 
pe cari le-au folosit liber pănă acum. Ofi- 
oiul silvanal a promis, că despre dorinţa 
acesta a locuitorilor va face raport la au
torităţile superióre şi-şl va da tótá silinţa 
ca pe comuna Săsâuş s’o repună ia  libera 
folosinţă a teritoriilor ei de pădure. Dér 
oficiul superior silvanal nu numai că n’a 
făcut nimic, ci când loouitorii, împinşi de-o 
estremă neoesitata, au mânat vitele la pă
şune în pădure, fiindcă pereau de fóme, în 
înţelegere ou fisolgăbirăul din Nocrih. au 
pedepsit comuna cu o amendă de 3500 fl. 
Loouitorii, scoşi dm pădurile lor, sunt si
liţi aoum să-şi ţină aoasă vitele, pe oare 
de-o potrivă le ameninţă aoum bóla şi 
peirea de fóme.

„Miseria a ajuns la aşa grad, încât 
generaţiunea tinérá a început deja s0-şi 
caute scăpare în România. Biserica încă 
s’a ruinat, nu sunt în stare s’o edifice şi 
credincioşii se adună la casa oomunală pen
tru a-şl face rugăciunile. Este o bună bu
cată de timp, de când comuna nu are no
tar, macarcă terminul pentru alegere s’a 
fixat de mai mulfce-orl. Deóre-oe însă con
curent nu s’a aflat dintre Saşi, ér Ungur 
nu este permis sé fiă ales, deşi locuitorii bu
curos (??) ar alege, réman tóté cum au 
mai fost. . . .  Miserii locuitori ori încătrău 
s’au întors, pretutindenea au găsit uşile în
chise; acum ínsé din nou au început să 
capete speranţă, deóreoe în causa lor se va 
face interpelare în cameră, şi ored, oă în 
oele din urmă li-se va face dreptate pen
tru multele şi grelele lor suferinţe**.

Tratările de pace.
Tratările de pace între Turcia şi ma

rile puteri se continuă încă. Actualmente 
se trateză despre despăgubirile de resboiu. 
Dér tocmai aceste despăgubiri formeză no
dul gordian, deóre-oe Turcii pretind şi 
bani, dér şi teritoriü mult. Oă Turcii nu-s 
prea aplicaţi a lăsa Tesalia, aoésta o ade- 
veresce şi nouă proclamaţiă a lui Edhem- 
paşa, despre care am adus o telegramă în 
numărul nostru de erî.

In cestiunea Cretei, de asemenea e!a 
ivit o nouâ schimbare, üusia şi Francia au 
hotărît a-şî retrage corăbiile din apele 
cretane. Ţarul, se q̂ ee> oâ ar & esprimat

dorinţa, ca prin încheiarea păoii Grecia 
să nu fiă prea îngreunată.

nAgenţiei Havas“ ’i-se anunţă din La- 
rissa ou data de 15 Iunie, c& Turcii au 
aşec ât nisce tunuri înlăuntrul zonei neu
trale, de-a lungul munţilor Othrys, as- 
ounc}éndu-ie printre tufe. In apropiarea co
munei Vryss©, se spune, că s’au observat 
despărţăminte de spioni (turol).

Din Atena se telegrafézá, că guver
nul a protestat la marile puteri, în contra 
ordinului lui Edhem-paşa de-a oonfisoa 
averile Grecilor din Tesalia.

Altă telegramă din Constantinopol 
spune, oă 8900 de başi-bozuol au fost re- 
chiămaţl dela graniţele greoescî.

*

Fóia din Atena nSkripu} una din prin* 
oipalele foi ale Greoilor a publicat o se- 
riă de articull caraoteristiol cu privire la 
devastarea Tesaliei de trupele grecescî, oare 
s’au refugiat. Fóia numită între altele sorie 
următorele:

„Décá mergem prin ori oare oraş ori 
oomună, simţim o durere, nesfârşită. Tóté 
sunt pustii, tóté părăsite. Omul crede, că 
trece peste un cimiter. Stradele sunt gólé, 
casele sunt încuiate, colibele stau deschise) 
nimeni nu grijesce de ele. Prin munţi 
nu se aude o singură voce omenéso&, 
ca şi când n’ar mai esista fiinţă ome- 
néscá în ei. Numai şueratul trist ai vân
tului şi tânguirea echivocă a stejarilor se 
mai aude, ca şi un marş fuuebral, cu rit- 
mii săi sfâşietori de inimă. Agrii, grădinile 
şi viile, cari împrejmueso oasele şi ooli- 
bele, oarl au format singura avere a neno
rociţilor ţâranl, bogate în recoltă, sunt pă
răsite de stăpânii lor, n’are cine le cu
lege şi cine sé le grijésoá.

„Soldaţii greoi în tóté localităţile, în 
tóté comunele au năvălit asupra séménátu- 
riior şi grădinilor şi le-au devastat, au sdro- 
bit porţile şi îngrăditurile, au nimicit tot: 
póme cópte ori neoópte, fasole, oépá, sa
lată eto, — apoi au năvălit în oase şi oo- 
iibl, ducând din eie tot oe s’a putut duce: 
tutun, vin, haine, şi în fine au eşit în 
ourte, nimioind şi aiol totă averea miş- 
căt0re.

„Comandanţii trupelor au voit în ade
văr sé reţină pe soldaţi dela aoeste devas- 
taţiunl, dér înoeroarea ii-a fost zadarnică. Tre- 
oénd prin 20— 30 oraşe şi sate, tot tablouri 
de acestea sfăşietore de inimă ţi-se presentă 
înaintea ochilor. înaintând mai departe 
spre interiorul Greoiei, dai de ţinuturi lo
cuite de óméul, dér îndată oe locuitorii 
dau ou ochii de soldaţi greci, sunt cuprinşi 
de«o panică, grăbind a se refugia din’ain- 
tea lor, care cum póte şi unde póte; din 
depărtare vedem, cum femeile cad la pă
mânt leşinate, copii plâng şi ţipă, bărba
ţii îşi încarcă ce au pe car şi aoolo îşi 
lasă locuinţa, vitele şi sămănăturile, gră
bind spre munte, pentru a se refugia în 
vre-o speluncă....44

Deoâ tocmai o foiă grecesoă dă un 
asemenea testimoniu soldaţilor greci, oe ső 
mai 4ică atunci adversarii aoelui popor?
Be vede, oă şi cu ooasiunea acestui rősboiú 
Grecii s’au arătat mai Turci decât Turcii.

Mişcările socialiste.
Cu oât mai mult se apropiă timpul 

secerişului, cu atât mai mari devin agita
ţiunile între muncitorii agrari din Ungaria.
Greva generală, proiectată de conducătorii
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eooialiştî, înoă n’a isbuonit şi probabil, oă 
niol na va pnté isbuoni în măsara proiec
tată, deóreoe s’aa luat şi se i au tóté rnă- 
«urile posibile pentra a*o safooa obiar dela 
Început. Ca tóté acestea, anevoiă se orede, 
oă în anele ţinuturi se va puté evita un 
aspru conflict între muncitori şi proprietari. 
Ce rol vor juoa atanol baionetele gendar* 
milor şi armele ostaşilor, faţă ca cosele şi 
topóráie muncitorilor, astăzi încă nu se 
póte prevedó.

Atâta însă se vede destul de lămurit, 
oă în faţa perioulului, oe ameninţă, atât 
guvernul, cât şi marii proprietari nu găseso 
de-ooamdată alt remedia, decât baionetele, 
•deşi acestea nu pot avé alt efect, decât să 
potenţeze agitaţiunile, sé mărâsoă oonfusiu- 
nea şi pe de-asupra ső provóoe eventual şi 
multă vărsare de sânge, deóreee pănă la 
aşa grad a ajuns аф agitaţiunea între mun
citori, încât aceştia par a fi gata obiar pen
tru o revoluţiă.

In comitatul Torontalului, după cum 
se asigură, miliţia a primit ordin să stea 
gata pentru orl-oe eventualitate. In acest 
comitat (al Torontalului) centrul mişoărilor 
socialiste îl formézá oraşul Tisza-Szt.-Miklos, 
care e loouit de Maghiari. In total, Ma
ghiarii sunt cei mai mari aderenţi ai sooia- 
lismului, ér după ei se фое, oă urmâză Serbii. 
Din causa acésta şi greva secerişului ame
ninţă mai mult în ţinuturile locuite de Ma
ghiari şi de Sârbi.

In Chiohinda-mare husarii stau gata 
de-a da năvală asupra poporului muncitor 
în orl-ce moment. La Mokrin a fost întă
rită gendarmeria. La Tisza-Földvar a ple
cat alaltăerl dela Szolnok o companiă de 
ostaşi pantru ca ső suprime eventualele 
turburărl. Nu mai puţin ameninţătore este 
situaţiunea în cercul Canijei turcesc!, al 
Zentei, al Pavai sârbesol, al Pavei ungu- 
rescl eto.

Cu un cuvent, parte fórte mare a 
Ungariei este în fierbere. Guvernul are 
acum bogată ocasiune de-a se convinge, 
pentru cine a fost de lipsă să se întărâaoă 
gendarmeria: pentru „Valahii* din Ardeal, 
ori pentru conaţionalii săi din Ungaria ? — 
Românul фое: Dumne4eu nu bate pe om 
ou bâta!...

La acest loc mai avem de notat, oă 
ministrul de justiţiă Erdélyi a adresat pro- 
curaturei din Oradea-mare o telegramă, 
prin oare cere, ca cel mult în decurs de 24 
óre să ’i se raporteze, oă dintre arestanţii 
aflători în închisorea tribunalului de-aoolo 
câţi s’ar puté pune fără pericul la disposiţia 
proprietarilor pentru câte-va săptămâni şi 
oâţl păzitori ar puté să lipsésoá dela în- 
ohisóre pentru a păzi pe arestanţii mun
citori ?

E probabil, oă asemenea telegrame a 
adresat ministrul tuturor proouraturilor din 
ţinuturile, unde ameninţă greva pe timpul 
secerişului.

Adunarea generală, constituantă
a  „Beuniunei învăţătorilor români din Ar- 
chidiecesa gr. cat. de Aîba-Iulia şi Făgăraş* , 

ţinută în 15 Iunie n. c.
B l a ş i u ,  15 Iunie 1897.

In luptele 4itai°e, în care fiă-oare e 
angajat, ca cel mai important mijloc pen
tra a-şl apăra individul esistenţa şi de a-şl 
asigura progresai şi bnnă-starea s’au dove
dit întrunirile şi asocierile. Aceste arme, 
a căror importanţă a fost şi este recunos
cută la tóté popórele, c*e au făout mai 
lungă cale în domeniul civilisaţiunei, sunt 
mijlócele sigure, ce apără pre micul capi
talist faţă de greutatea de plumb a acelora, 
cari îşi p0rtă mintea şi inima în buzunar. 
Ele sunt îndreptători, cari niol-odată nu 
vor lăsa pre oei mai puţin versaţi în soiinţă 
së râtâcésoâ în labirintul, unde prea uşor 
pot fi aruncaţi chiar din partea unor ca
pete fórte luminate, dér cari se nutresc 
din o inimă infeotă şi plină de răutăte.

întrunirile şi asociările sunt tot atâtea 
laboratóre, invenţiune proprie a véoului 
present, cari contribue înbelşugat la deş
teptare, poftă de lucru şi iubire faţă de 
lucru şi iubire faţă de muncă. Ele sunt 
alimentul cel mai nutritor, oare susţine 
speranţa în viitôre isbâncjï. Sunt culmile 
răooritore, de unde satisfăcut privesce mu
ritorul la drumul, ce l’a percurs în socie
tatea semenilor săi. Satisfăcut atât în ce 
privesce resultatul material şi intelectual 
al muncii sale, cât şi pentru buouriile pro
curate de munca desvoltată în unire, când
i s’a oferit ocasiune să dea ajutor şi în 
schimb să priméscà ajutor.

De aceste mijlóce se póte folosi ori
cine, căci ori cine e în drept să se facă 
părtaş de resultatele, ce le produc întru
nirile şi asocierile, fiind acestea drepturi 
înăscute ale omului.

Nimeni nu le póte nimioi şi nu e în 
interesul nimănui, oa să le denege. Nu e 
în interesul statuiui, oăol şi fiinţa lui numai 
prin întruniri şi asocieri de sine mai devine 
vióie, mai deşt0ptă, numai ou ajutorul lor 
póte să aibă cetăţeni înflăcăraţi de spiri
tul abnegaţiunei, ce formézâ elementul 
constitutiv al statului, şi numai prin ele 
îşî póte împlini atât misiunea de drept, 
oât şi ohiămarea oivilisatorioă, ce inherente 
sunt natúréi lui. Fără libertatea întruniri
lor şi asocierilor, statul nu e altceva de
cât un arest ; chiar dâcă cetăţenii lui s’ar 
bucura de-o îngrijire ori-cât de umană, 
totuşi rămâne arest ou fiinţe neîndestulite, 
în inimile cărora sădit e şi rămâne sîmbu- 
rele anormalităţii. Societatea înoă nu le 
póte dsspreţui, dâoă nu voesoe să se săl- 
bàtâcésoà. Individul fără ele devine pradă 
elementelor fisioe şi forţelor intelectuali şi 
morali ale semenilor săi.

De necesitate sunt însă asooiaţile în 
timpurile presente ca deosebire pentru o 
naţiune, a cărei sentinţă de mórte s’a adus 
nu pentru altă crimă, oi singur pentru-că 
nu se iubesce pre sine însa-şl şi îşi bate

joo de trecut, să oăiesoe în presinte şi vi
itorul o ample de grózá. Astfel da sentinţă 
póte fi nimicită numai prin deşteptarea na> 
ţiunei, oe se întâmplă prin întruniri şi aso- 
oierl. Prin aoestea ea va pricepe natura 
luptelor şi cum trebue luptat. Va înţelege 
deosebirea între luptele fisioe, oe pot să 
dureze numai 4üö> şi îutre importanţa lup« 
telor inteleotuale şi morale, oe neîncetat 
se susţin şi desvoltă.

înţelept e aoela, care sondézá şi es- 
ploatézá prima dată un teren óre-care. El 
pune mâna pe oâştigurile cele mai însem
nate, adăpându-se din isvórele de venit 
pănă atunci, când mulţimea imitându-1, 
produoţiunile de acel fel nu se mai valo- 
rézá oa mai înainte şi bilanţul se închie 
cu deficit. Caşul aoesta înţeleptul îl pre
vine şi părăsindu-şi ocupaţiunile avute, 
oaută altele, a căror bunătate nu e cunos
cută de loo, ori numai în cercuri mai mici.

Procedeul aoesta e cu mult succes 
pe terenul economic, nu tot aşa însă pe 
terenul intelectual şi moral. Aici cel ce 
inventézá un lucru folositor şi proventuos, 
nu-1 părăsesoe nici atunol, când a devenit 
proprietatea tuturor, ci prin intensitatea 
lucrării şi, perfâcţionarea lucrului tinde, ca 
să rămână în câştig faţă de aoeia oarl în
cep numai, ori au înaintat puţin cu lu
crarea.

Cei din urmă, adevărat, nu vor fi 
atât de tari şi respectaţi, oa cei de îniâiu 
dér punând mâna pe lucru şi mai târ4iu, 
ohiar, nicl-odată nu vor fi nimiciţi de aceş
tia, căci ei tot cu aceleaşi arme se vor 
apăra, în apărare le cresoe iubirea faţă de 
sine şi ai săi. In iubire le oresce curajul 
şi consciinţa de sine şi în aoestea se desvoltă 
plăcerea faţă de luoru, caracterul şi al
truismul, oel mai însemnat sacrificiu, ce se 
póte aduce singur numai pe altarul mora
lităţii.

(Va urma.)

S O IR IL E  D IL E i.9
— 6 (18) Iunie.

Biserica S i Nicolae din Scheiu: Poi- 
mâne (Duminecă, în 8 Iunie v.) va pre
dica părintele Dr. Vasilie Saftu.

Nenorocire pe calea ferată. Аф dimi- 
nâţă trenul de pers6ne, ce venea dela Zâr- 
nesol, a întâr4iat cu o jumătate oră. Causa 
întâr4ierii a fost o nenorocire întâmplată 
între comuna Cristian şi Braşov. Servito» 
rul oassierului comunal din amintita co
mună — un Sas — nebăgend în sâmă de 
trecerea trenului, fu ajuns chiar pe când 
era să trecă şinile, dimpreună ou căruţa, în 
oare erau patru luorătorl. Un cal fu omo- 
rît şi căruţa ou desăvârşire sdrobită, âr 
dintre persone un lucrător a primit lesiuul 
pe spate, ceilalţi fură aruncaţi în şanţ de 
puternica lovitură. Scările аргбре dela tote 
oupeele sunt sdruncinate şi unele frânte 
ou totul.

Apunerea unui vechm фаг unguresc.
Unul dintre cele mai veohl 4iare ale Un-

gnrilor, „Fővárosi Lapohu, oe apărea la Bu
dapesta, oa 4iar politic cotidian, a încetat 
în săptămâna acésta de-a mai apáré, fusio- 
nându-ee ou guvernamentalul „Magyar Uj- 
ság“. — „Fővárosi Lapok“ a apărut ne
contenit timp de 34 de ani. Apanerea lui

I după o esistenţă atât de îndelungată este 
cu atât mai caracteristică, fiind-oă în acest 
an este a l treilea фаг cotidian unguresc, care 
a apus. Anume mai íntáiü a apus c îarul 
cotidian „ Visszhangw; după el a urmat 
„Nemzeti Újság*, ér acum „Fővárosi L a • 
роки, — tóté aoestea ín deours de abia 
câte-va luni! Semn vădit, că nu prea le 
merge străluoit nici foilor unguresoî, pe 
lângă tote subvenţiunile mari, oe le capătă 
din budgetul statului şi dela „Kulturegy- 
let“-url. La ordinea 4^®* sunt astă4l 4*а“ 
rele de speculaţiune ale Jidanilor. Acestea 
sunt, care subminézá esistenţa veohilor foi 
unguresoî. Semnele sunt fórte caracte
ristice.

Nou profesor român: Ni-se scrie: Mier
curi, în 16 Iunie n. o. a depus oensnra din 
istoriă şi geografiă la faoultatea filosofică 
a universităţei din Cluşiu bravul tînăr, 
George Vâtâşan, fiiul preotului român din 
Zoltán, cu un succes bun. Felicitările nós
tre sincere! — Deleanul.

Nouă esplosiă de bombă în Paris. Mer-
ourl, la 7 óre 10 m. o bombă a făcut es
plosiă pe piaţa Concordiei, în faţa statuei 
Strassbourg, pe o plóie torenţială şi pe 
când piaţa era aprópe deşârtă. Maşina era 
un fel de tingire. Proiectilele au stricat 
uşor balustrada ce încunjură statua. S ’au 
găsit bucăţi de fer la piciorul zidului gră- 
dinei Tuillerieg. Nimeni n’a fost rănit. S ’a 
început o anchetă. Poliţia este sigură, oă 
autorul esplosiei este acelaşi, care a încer
cat să comită atentatul de Dumineoă. Se 
orede, că este vorba de un act fără inten- 
ţiuue de omor. S ’au găsit urme de sâuge 
în colţul stradei Rivoii. Doi indivi4l au 
fost arestaţi, dintre cari unul avea asu
pră-şl buoăţî de fer. Se mai asigură, oă 
bomba a fost atât de tare înoăroată, încât 
bucăţile de fier le*a aruncat vre-o 30 de 
metri pănă la terasa Tuilleriilor. — Vor
bind despre atentatul comis asupra preşe
dintelui Eelix Faure „Journal de St. Pe- 
tersbourgtt 4ice, că acest atentat nu póte, 
decât să sporéscá sentimentele, de oarl 
Rusia este animată faţă cu şeful naţiunei 
amice stimat pentru caracterul şi înaltele 
sale calităţi.

0 nouă invenţiune. Din Graz se tele- 
grafézá urmátórele: In timpul mai recent 
s’a făcut sub supraveghiarea bărbaţilor spe
cialişti, o încercare succâsă, de a risipi 
norii încărcaţi ou grindină prin împuşcă
turi. Banca din Stiria, care posede vii es- 
tinse, voesoe acum să oontieue aoâstă în
cercare în măsură mai mare, cerând spre 
scopul acesta dela ministeriul comun de 
răsboiu să-i pună la disposiţiă câte-va tu- 
uurl. Mmisteriul a dat ordin a i-se împru-
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Superficialitatea şi şovinismul in 
literatură.

De Iosif Sterca Şuluţiu. Si bi i u  1897.

(Fine).

Imensul progres ce-1 faoe omenimea 
a4l pe terenul soiinţelor naturale, pândind 
tainele naturei şi cucerind puterile ei do- 
minaţiunei pale, nu este absolut nici o re
compensă faţă ou pericolul oe-o ameninţă 
prin părăsirea idealului, ceea oe este sig
natura lumei moderne. Părăsire, ce degra- 
d6ză pe „om“ la starea primitivă: la săl- 
bătăoirea moravurilor.

Se aude deja vuetul, ce s’apropiă oa 
uraganul, oare vrâ să distrugă tot oe min
tea şi inima omului ideal de secol! a zidit. 
Se apropiâ timpul când Creatorul va 4*°®: 
„Penitet me hominem feoisse“.

Care le-ar fi mirarea bătrânilor noş
tri, decă ei ar învia din morminte şi li-s’ar

spune, între altele, că din materiile subte
rane, în deours de mii şi milione de ani, 
s’a format prin petrifioare cărbunele de 
piatră, din care a(Jî se produc cele mai bi
zare şi minunate colori, cu care se colo- 
reză fantasticele stofe, oe le pdrtă damele. 
Că din acei cărbuni, prin descompunerea 
lor artificială se eliberâză materii, din oare 
se prepară parfumul oel mai esoelent, ase
menea mirosului florilor naturale. Şi oă 
fără ajutorul aoestui cărbune, .lumina elec
trică nu s’ar putâ produoe. La început se 
cioplea oărbunele şi se aplica în lampă, 
curentul electric ajuns în atingere ou căr
bunele produoe lumina electrică.

In 4iua de aĉ I trăiesoe în Paris un 
om, care a inventat şi prepară din acel 
cărbune, fire, oare se înfăşură pe sîrmele 
de la lampă, unde arde flacăra, oare răs- 
pândesce o lumină mult mai perfecţio
nată.

Omul acesta lucră singur, temându-se 
nn cumva să pătrundă şi altul în secretul 
dânsului, pentru că el vinde nn kilogram 
din acele fire, cu 60,000 de franci./'' Şi că

t
\

tot din aceşti cărbuni se prepară gazul ace- 
telin. a cărui lumină sâmănă cu lumina 4<* 
lei. Va să 4ioă, s’a ajuns la: non plus ultra. 
Se póte preface nóptea în 4iuă-

In urma urmelor, minunea minunilor! 
Tot din acest cărbune, topit prin imensa 
căldură, ce se petrece în sînul pământului, 
apoi cristalisat, forooeză natura însa-şl dia
mantul în tote colorile: rubin, opal, sma
ragd, alb şi arare-orî negru, oel mai preţios 
dintre tote diamantele.

Audând bătrânii noştri despre tóté 
aceste, ar îndruga la cruci şi mătănii, unii 
ar esolaina: „Gospodi pomilui!tt ér alţii: 
„Dóm-ne miluiesce-ne!“ dér văq[ând omeni- 
mea- degenerată şi dsmoralisată; idealurile 
la'care ei ţineau cu sfinţeniă, batjocorite; 
ffpoi au4ând că „lumea modernă“ privesce 
patria, naţiunea şi cnórea, de scule, ce ai să 
le cauţi la anticuarl, 4icendu-şl: „Was kof 
ioh mir daíür!“ bătrânii noştri ar 4ioe: 
totă soiinţa şi tote comorile lumei fără 
caraoter nu plătesc o eópá degerată, şi s’ar 
Íntórce érá în morminte.

Nu-i vorbă au fost şi dintre bătrâni

ómení, oarl priveau aoea trinitate de „hocus 
pocusK, dér aceştia au fost esoepţiunl, pe 
oarl istoria i-a înfierat.

In фиа de аф ómenü sunt mai indul
genţi faţă cu „soăderile* altora. De oe? 
Pentra că se foloaaso de minune de ele. 
Ba vedem omeni, cari în 4isa unui oelebru 
bărbat al antichităţii: „fac chiar binele, 
pentru ca apoi să potă faoe răul nepe- 
depsiţla.

Lumea însă n’ar trebui să uite oeea 
oe 4’oe un alt oelebru scriitor frances:

„Câte societăţi n’au fost nimicite, pen
tru că nu s’a găsit un om, oare să le strige: 
Aveţi grije! un nou viciu iese la lumină, 
o nouă lepră ne cuprinde.

„Societatea nefiind prevenită nu s’a 
putut apăra, vioiul a eresout, s’a întins, şi 
oei deveniţi vicioşî şi leproşi, n’au mai ob
servat vioiul şi lepra vecinului14.
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muta numitei 
aoel soop.

băncî patru tunuri spre

Procesul pentru trădare de patria, oe
«’a pertractat la Viena contra foştilor ofi- 
ceri Bartmann şi Vanioek, aousaţl pen- 
tru-oă au trădat secrete militare Rusiei, s’a 
terminat. Pe basa verdictului curţii cu ju- 
T aţi, aousaţii au fost sooşl de sub acusa- 
ţiunea trădărei de patriă, dér au fost osîn- 
■diţl pentru crima spionagiului. Bartmann 
a fost osîndit la 5 ani, ér Vanicek la 2 
«ni ínchisóre grea.

Din Moravia se telegrafâză, că din 
*>ausa unui discurs vehement, ce l’a ţinut 
in  Brün în contra ordonanţelor pentru 
limbă deputatul Heeger (partida germană 
poporală) a fost tras în cercetare crimi 
nală. Este şi acésta o dovadă despre ma 
rea iritaţiune, ce domnesoe între Germani 
Boemi şi Moravi.

Serviciul de masă al Reginei Angliei
In vederea serbărilor jubilare ale reginei 
Victoria s’a transportat, sub esoortă bună 
dela Windsor la palatul Buckingham, ser 
vioiul de masă al reginai. Serviciul e de 
aur masiv şi se compune din 800 de bu 
căţl, a căror greutate totală treoe de 30,000 
k lg .! Valórea, numai a aurului, e de aprópe 
100 de milióne. Fiă-care piesă este însă 
şi un adevérat obiect de artă, oapo d’opere 
ale artei florentine.

La „Pomul verde" va concerta mâne 
fiérá, Sâmbătă, musioa Iui Găluşcă.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firm a  
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentru a fo 
tografa. L a  cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

bani, adecă cu 334,988 lei 36 bani mai 
pnţin decât înoassările din lună corespon
dentă a anului trecut.

— D. Kira, directorul general al poş
telor şi telegrafelor, oare a representat 
România la congresul telegrafo-poştal in
ternaţional dela Washington, a telegrafat 
ministrului de interne, oă congresul s’a în* 
chis şi că se întôrce în ţară.

Scirî din România.
— Principele României a avut Mercur! 

o fórte bună. Temperatura a fost nor 
malft. Regele şi Regina au fost după dejun 
la Ootrocenî, unde au stat mai multe ore.

Buletinul medical de Joi diminéta 
constată, oă amelioraţia în starea prinoi- 
pelui continuă. Regele şi-a esprimat din 
nou noulţămirea faţă cu profesorul de Ley- 
den şi ou oeilaltl medioî ouranţî.

— Comitetol pentru sjutorarea incen
diaţilor şi inundaţilor care este sub pre- 
sidenţa Mitropolitulni-Primat s’a întrun1' t şi 
a discutat măsurile ce trebuesc luate pen
tru a se veni în ajutorul inundaţilor din 
totă téra. Comitetul are pentru acest scop 
o sumă disponsabilă de dauă sute cincl-zecl 
de mi lei.

— At}I Vineri, óra 1 p. m., Academia 
Română va ţinâ şedinţă publică. Se vor 
faoe următorele comunicări: D-l Dr. V. 
jBabeş. Infecţiunile celulei nervóse. D-l Gr. 
G. Tocilescu încă o părere emisă asupra 
trofeului dela Adamklissi.

— Sâmbătă, 14 Iunie, se va da în 
grădina şi sala Bragadiru o mare serbare 
populară în onórea d-lui Roberto Fava, 
cunoscutul luptător pentru causa Românis
mului.

— piarul „Galaţii4* de Marţi dă ur
mătorele detalii asupra creşterei apelor Du
nării : Adânoimea Dunărei în portul Galaţi, 
în urma orescerei apelor, este aotulmente 
de 5 metri şi 60 om. De erl pănă acjl 
apele au oresut cu 15 cm. Dacă apele vor 
mar cresoe ou 20  om. portul va fi inundut 
De cătră servioiul nostru hydraulio s’au 
luat deja tóté măsurile posibile, spre a 
preîntâmpina şi aoâsfcă eventaulitate. In 
port se luorézá ou mare activitate la ri
dicarea de înălţări pe cheiu pentru opri- 
rea apei, care din oe în ce vine ou mai 
mare furie. Terenul nou este deja com- 
pleotamente sub apă. Pe cheul Bursei, 
apa a trecut deja nivelul şi valurile Du
nărei scaldă deja platoul din faţa debar- 
cadelor.

Din judeţul Galaţi s* telegrafâză, că 
Brateşul s’a unit cu Dunărea şi cu Prutuli 
inundând cu desăvârşire şosâua Reni.

— Venitul căilor ferate române pe

Jubileul reginei Victoria.
Marţi 10 (22) Iunie a. o., Regina Vie- 

toria a Angliei împlinesoe 60 de ani de 
domnie. Intréga suflare engleză s’a hotă- 
rît să celebreze cu o pompă strălucită acéstà 
lungă şi bineouvântată domnie, a doua, ca 
chestie de durată, în întreg cursul isto
riei englezesc!, atât de agitată cât pentru 
trecut.

Regina Victoria, plecând dela palatul 
Buckingam, îşi începe, prin tot oraşul Lon' 
drei, procesiunea jubilară. La cortegiul ju- 
bilar vor lua parte aprôpe douô sute re- 
presentanţl de ai Statelor străine. Drumul 
de parours e de aprôpe 4 e09 ohilometri, 
şi de o parte şi de alta a aoestei lungi 
căi vor fi înşiruite trupe militare şi poli
ţienesc!.

*

Capul cortegiului îl alcătuesc trupele 
coloniale şi primul ministru din fie-care Co
lonie cu suita sa. După aceştia vin Prin- 
cipii, trupele speciale indiene şi garda re
gală, Trăsura reginei, un landou căptuşit 
ou mătase bordeaux şi brodat cu aur, ou 
roţile de cauciuc, va fi trasă de 8  cai, 
pănă acuma Regina n’a lăsat niciodată sê 
se înhame mai mult de ş0se. In trăsura re. 
gală în afară de Regina se va afla numai 
fiioa ei, Impârâtésa-vôduvà Frédéric al Ger
maniei. Trăsura regală va fi preoedată de 
sosea a Principesei moştenit6 re, pe când 
soţul ei, Principele de Galles, va figura în 
garda de onore.

Garda de onâre va fi compusă din 
Duoii de Coburg, Connaught, Jork (fiul 
Principelui moştenitor), Marele Duce Ser- 
giu al Rusiei, Principele Henric al Prusiei, 
Prinţii Christian şi Christian Victor, Ma
rele Duoe de Hessa, Prinţul Alfred de Co
burg şi Marchisul de Lorne (soţul Princi
pesei Luisa). 0 *peţii de sânge regal merg 
călare înaintea trăsurei Prinoipesei de Gal
les; ér înaintea aoestora se află lordul Vol- 
seley, şeful suprem al armatei, urmat de 
întregul său stat-major. Trăsurile vor fi 
în număr numai de douăzeci, de ore-ce 
cei mai mulţi vor merge oălare. Numai 
din grajdurile regale se vor scote 130 
de cai.

*

Dintre trupele din ţările îndepărtate de 
sub sceptrul Angliei, cele indiene au primul 
loc: ş0pte-spre-4ece ofiţeri superior!, mai 
toţi din familiile princiare ale Indiei, în 
frunte cu oomandantul Makaradschaoh Sir 
Partah-Sing, unchiul vestitului Principe 
Rânji.

Pe urmă vor fi de faţă: detaşamente 
de Haussas, din regiunea Nigrului ; de Mao
ris, din Noua Zelanda; de Dyaks din in
sula Borneo de Nord, apoi misiuni din Ca
nada, Jamaica, Malta, Honkhong, Ceylon, 
Guyana, Lagos, Queensland, Afrîca de Sud, 
Căprui şi Australia apusană, peste tot vr’o 
1000 de 6menl, oarl vor purta costumele 
lor pitoresc! în colorile oele mai vii. j

Dintre prinoipii străini vor veni : 
Principele Ruprecht al Bavariei, a 

cărei presenţă oam pune în impas pe co- 
pilăroşii legitimiştl englezi, căci aoest prin
cipe e descedent din Stuarţî, îuoât pentru 
dênsul regina Victoria ar trebui së fiă con
siderată oa „Usurpăt6re“ a Corônei en- 
glese; apoi mai vine Archiduoele Frantz- 
Ferdinand al Austriei, Principele Charles 
de Lignes al Belgiei, Prinţul şi prinţesa 
Carol al Danemarcei, Prinoipele şi princi
pesa Bulgariei, Principele Mahomed Aii 
Khan, fratele Kedivului egiptean, Prinoi
pele Albracht de Prusia, Prinoipele-Regent 
al Braunsohweigului, Marele duoe şi Marea 
Ducesă de Hessa, Părechea prinoiără a

Ito din partea Japoniei, Marele Duoe Ser- 
giu şi Marea Ducesă Elisabeta Feodorowna 
Ducele şi Ducesa de Coburg-Gotha, Prinţul 
Eugen al Suediei, Duoele de Würtemberg 
şi Ducele de Oporto.

Prinoipele şi Principesa României, de 
şi însorişi printre participanţi, vor lipsi din 
oausa bóléi oelui dintâi, şi aoéstá lipsă in
dispune forte mult pe Regina Victoria, oare 
în aoéstá mare solemnitate vrea ső vadă 
în juru-i pe toţi nepoţii şi pe tóté nepó 
tele sale.

In afară de prinţi vor lua parte nu- 
mőróse delegaţiunl din Francia, din Tur 
oia, Persia, din regatul Siamului, din China, 
din America de Nord, Statele Amerioei 
centrale şi de Sud, Korea, Spania, Serbia, 
Elveţia şi alte State mai mici.

*

Procesiunea se va opri de patru or! 
în drum. Mai íntáiü se va opri în looul 
unde altă-dată se afla „Templul Bar“, şi 
în care loo a4l se află numai un mio mo
nument, ce marohézá înoeputul „Cetăţei44, 
la capătul stradei „Fleet44 — strada gaze
telor. Aoi lordul Major, -7- primarul Lon
drei, — îmbrăcat în aur şi purpură, că
lare pe un prea frumos cal, după un obi- 
ceiü stráveohiü, va preda Reginei „Sabi$ 
Cetăţei**.

Al doilea popas se va face în faţa 
Catedralei Sf. Pavel, unde se va ofioia, în 
plin aer, un servioiu divin, ce va dura 
aprópe jumătate de ceas. Catedrala e în
conjurată din tóté părţile de case uriaşe, 
şi s’a găsit un anteprenor, care a înohi- 
riat una din aceste clădiri uriaşe oa s’o 
dărîme, să construiască în loou-i o tri
bună de spectatori şi pe urmă, după so
lemnitate, să zidâscă la loo clădirea nouă 
nouţă.

Al treilea popas va avé loo vis»â-vis 
de Mansion House, unde Suvărana va primi 
un buchet din mânile primăresei şi o adresă 
de loialitate din partea primarului, care se 
va găsi în aoest moment la looul acesta. 
Er al patrulea şi cel din urmă popas va 
avea loo în faţa bisericei Catolice-romane, 
în Cartierul Sontwark,;unde cardinalul Vau-

brul filosof german Max Nordau, sub tit* 
Iul: „Parodoxe sociologice". Traduoere d© 
Rosmarin. Preţul 20 .

*

In Tipo-Litografia „Cărţilor biseri- 
cescl*4 din Buour°snl a apărut o mică bro
şură istorică, de 75 pag. întitulată: „Foiu 
lui Dumnezeu în graiul naţional• Un Epis
copat românesc în imperiul turcesc de P. 
Garboviceanu, profesor şi deputat. Broşura 
traotâzâ, oestiunî de aotulitate de mare im
portanţă, arătând de-o parte importanţa 
graiului naţional la propovăduirea credinţei 
er de altă parte făcând un studiu obiectiv 
asupra stărei de s4t a fraţilor noştri din 
mperial turcesc, precum şi laptele lor din 
treout.

*
In . editura Tipografiei „Aurora“ A, 

Todoran din Gherla (Szamosujvâr) a apă- 
n it : „Opşagurî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţiteu de loan Pop Reteganul. Este 
o carte de vre-o 184 pag. format mic plă
cut, cuprin4end vre-o 60 de poesii glu
meţe. Preţul 40 cr.

ghan şi Ducele de Norfolk vor saluta pe 
regina în numele Catolicilor englezi.

*

După mai mult de >trei oeasurl de pro
cesiune, Regina se va íntórce la palatul 
Buckingham.

Ostenitor parours pentru o femee de 
78 de ani! Şi pentru ca să nu fie prea 
tare istovită, doctorii au dat îndemn Regi
nei oa să se abţină dela ori-ce salut, dér 
bătrîna Suverană nu vrea să asculte, 4’- 
când, oă nu póte rémáné nepăsătore la 
omagiile celui mai întins imperiu din 
lume.

Acésta va fi în liniamente generale, 
procesiunea jubilară.

CLUŞIU, 18 Iunie. (Telegramă 
part. a „Gazetei Trans.“) Alesandru 
Bohăţel, căpitan suprem al iostului 
district Năseud în pensiune, a reposat 
a$î nopte, în etate de opt*c(eci şi unu 
de ani.

luna Maiü a. c. a fost de 3,559,523 lei 02 1 Italiei, Principele Arisugwa şi Marchisul

ULTIME SOIRI.
Viena, 17 Iunie. Raportorul unei 

foi de aicî a avut un interview cu 
generalul Ignatiev, preşedintele socie
tăţii de binefacere slave din Peters
burg, asupra raporturilor dintre Aus- 
tro-Ungarîa şi Rusia. El publică 
acum acest interview, din care se 
vede, că Ignatiev ia posiţiă forte ho- 
tărită în favorul mişcărei Slavilor din 
monarchia ntSstră. Diplomatul ru
sesc a constatat între altele cu sa- 
tisfacţiune, că în Austria deja s’a 
început a se ţinâ séma de postula
tele Slavilor.

DIVERSE.
In audienţă la Menelik Aoum de cu

rând, Henric, duoele de Orleans a făcut o 
călătoriă în Abissinia, unde a fost primit 
în audienţă de regele Menelik. Impresiu- 
nile, cu care s’a reîntors dela acâstă visitâ, 
le descrie acum într’o soris6re publioată în 
4iarul „Figaro*4 din Paris, l^tă oe spune: 
Palatul Negusului este în Addis-Abeba, 
aşezat pe o colină mică. Intrega ourte a 
Negusului se numesce Ghibi. In mijlocul 
ghibi-ului, pe vârful colinei, se află palatul 
domnitorului, ou păreţi negri şi acoperiş 
roşu. In nemijlocită apropiere de palat se 
află mai multe edificii mai mic!, în oare 
se află sufragerii, dormit6re, odăi pentru 
primirea ospeţilor; la p61ele oolinei se află 
ocuinţele mărunte, înşirate des una lângă 

alta, ale personalului de ourte. Personulul 
curţii, garda, păzitorii, servitorii şi indus
triaşii toţi la olaltă formeză o câtă de 15,000 
omeni. In interiorul palatului şâde domni
torul pe un podiu înalt, ou piciorele încru
cişate, asemenea Turcilor. La pioi6rele 
tronului se întind două covoră forte mari 
şi frum6se, cusute ou multă măestriă, avend 
de ambe p&rţile oâte-va figuri de leu. Me
nelik p6rtă un burnus negru brodat cu aur; 
pe cap o căciulă albă, la degete inele fru- 
mose. La drepta şi la stânga se află pe- 
rinl de mătasă verde, pe cari, în timpul 
conversaţiei se radimă a lene. La spate 
are câtl-va omeni de încredere; la o parte, 
apr6 pe de el, stă tălmaciul. Menelik este 
cam de vre-o 50 de ani. Trăsurile feţei 
sale sunt marcante, de tot espresive; na
sul e drept, buzele gr6se ; gură mare, dinţii 
albi lucitori. Are privire ageră. In continuu 
pune întrebări tălmaciului, ou privirea lui 
agpră voesoe să străbată chiar în internul 
omului. Purtarea lui e liniştită, mărâţă şi 
de o energiă impunătore. Menelik se es- 
primâ oătră duceîe de Orleans, că Carnot 
a fost om bon şi întreba de fiul lui. Ceru 
informaţiunl despre starea Chinei şi Japo
niei. întrebă ce mijloce de comunioaţiune 
se află în China şi decă se desvoltă 00- 
merciul! Fabrică Chinesii pusol? Des
pre Japonia 4ise, oă se desvoltă f6rte 
frumos, şi oă s’a familiarisat ou civilisa- 
ţiunea.

L i t e r a t u r ă .
In editura „Tipografiei44, societate pe 

acţiuni în Sibiiu, a apărut: Reprivire, pri 
mul artioul din scrierile publicate de oele-

proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Pentru fumătorii i e  ţ i g ă r i !
C L U B

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare

Hârtia, d.e ţigră,ri,
fără glicerină.

Patent 3 cr., Ciub-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

C L U B .
Ven^are en gros la

lulius MuWer Nachfolger,
(15) B raşov .
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Foulard-Seide 60 kr.
bis fi. 3.35 p. ZTCet. — japarteftfcfye, cfyine* 
fíföe etc. in ben neueften Deffttns unb ^ar= 
ben, fotnte fcfytuarje, metfe unb farbige 
H e n n e t ie r a i - S e id e  ron 35 ir. bis 
fi. ^ .65 p. ZTCet. — glatt, geftreift, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2^0 pcrfd?. Q)ual. 
unb 2000 nerfcfytb. ^arbcn, Defftns etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — ZTiufter 
umgefyenb. Doppeltes Briefporto nacfy ber 
Scfymeij.

G. Henneberg s Seiden-Fabriken
a (k. u. k. Hofl.), Z ü r i c h .

Cursul la b u rs a  din Viena.
Din 16 Iunie 1897.

Renta ung. de aur 4%  . . . .
Renta de corone ung. 4°/° • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%•
Impr. căii. fer. ung. în argiut 41/2°/o 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurale nngare 4%  • • • 
Bonuri rurale croate-slavone . .

128.20
99.90

1 2 3 .-
101.50
120.60
97.75
97.75

Imprum. ong. cu premii . . . 154.—
Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.70
Renta de hârtie austr. . . . .  102.20
Renta de argint austr. . . . .  102.25
Rente, de aur austr.. . . . .  123.25
LoeurI din 1860 ...........................  146.30
Acţii de*ale Bâncei austro-ungară. 958.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 406. —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 370.60
N apoleondorI.................................9.51J/2
Mărci imperiale germane . . . 58.b5
London Y i s t a .................................119.60
Paris v i s t a ......................................  47„57l/2
Rente de cor6ne austr. 4%  • • 100.90
Note italiene......................................  45.45

Cursul pieţei B raşo v .
Din 18 Ianie 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.46 Vând. 9.48 
Argint român. Cump 9.40 Vâud. 9.45

Prenumer aţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînei 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonăză din nou se binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi s8 arate şi posta ultimă. . . .  , n  t  «

Admimstraţ. „Gaz. Trans.“

Napoleon-d’orî. Cump. 9.49 Vând. 9.52
G-alben! Cump. 5.58 Vând. 5.65 
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vând.
Mărci gemane Cump. 58.30 Vând. —
Lire turcesc! Cump. 10 60 Vând. —
Soris.fono. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.75

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvanieiu 

ii 5 cr. se potil cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu şi în 
tutungeria I. Gross.

Prafurile-Seidiitz aie m Moli g
V e ritab ile  num ai, deea fiăeare  cutia este provecţiita eu m area  de  

ap e ra re  a  iu i A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafuriior-Seidlitz de A. Moli în contra greu- f i  

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- Şgj 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

F ran zb ran n tw ein  şi s a r e  a lui Moli.
v /n s 'i + o h i l î i  m i m n S  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
¥  B l l i a u n u  I l U l l l a l ,  plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de g u ră-S alicy l  a  lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-saiicilicO)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză t cesta apa de gura conservarea sănetosa şi mai departe a dinţilor. Pre- w  
ţul sticlei provegute cu marca de aperare a iui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin
F arm acistu l A. iTIOIL L,

e. şi r. fnrnisor al curţii imperiale 7iena, Tacblanben 9 x
Comande din provinciă se efectueză ţjilnic prin rambursă poştală.

L a deposite se se ctrâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

Mersul trenurilor/

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din 1 Maiu 1897.
B u d a p e i t i i - P r e d e a l

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
m ixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

10.-
8.30

11.31
2.—
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.31 
7.16 
8.06 
8.33 
8.48 
9,05

10.16
10.54
11.01
11.09
11.31
11.48
12.29
12.57

1.11
1.42
1.58
2.13
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5.35

8.25 
1.55 
3 56

Arad
6 52
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5.10
8.00

1.22
2.19
3.32
4.08
5^03
3.51
5.05

6.13
6.42
7.16
8 .—
3.55
4.40
5.10

12. OU

11.40
11.55

1. 
1.02

1.39 
2 06i 
2 3 3/ 
2.27 
3 30

4.16

5.07 
5.14 
5 59
6.29

11.25

5.14
8.40
9.09

1050
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55

1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08
4 45
5 27 
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11.—
12.26

1 11
10.10

2.10
5.45| 9.15 
9.27 11.19 

11 33 12.47
1.48
2.06
3.03
3.45
4.06
4.53
5.32
6.24 
6 59

11.10
11.27
12.30
12.67

109
1.16
1.36
1.54

2.11
2.18
2.50
3.26

4.16
4.52

5 55

Tren
m ixt

Tren
de

persón
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6 40 
7.30 
8.00 

10.05
Sinaia

6.11
6.27
7.26
7.50

8.17
8.33
8.38

9.10 
9.31 
9.43 
9.45 
9.59 

10.23 
10.51 
10 58 
11.13 
12.26 
12.58 

1.16 
1.35 
2.09
2 19 
3,01
3 31

V
sos, | 
pL J

r
sos.
pl.

SO S. I

pl. r

9.30

Y
sos.
pi.

Viena . . . 
B n d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.*Ladány. .

Oradea-mare .

Mező-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Clnşiu . . .

Apahida . . 
G-hiriş . . . 
Cu cer dea . . 
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăciunel . . 
Blaşiu . . , 
Micăsasa . .

Copşa-mică .
Mediaş . . . 
Eiisabetopol .
Sighişora - . 
HaşfalSu , . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Apsţa

sos.

1
f pl. 
tsos.

pl.
sos.

Í Pr
isos.
A

pl.
sos.

Feldióra 

'pf ’ | Braşov .

J
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
BucurescI .

î
pl.

8 3 0
5.50

8.00 
7 10
6.13
5.38
4.49
4.59
3.18
2.23

150
7.10
3.37
1.19

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.22 
r9.45 
\9.35
9.13
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17
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7.40
6.59
6.30
6.20

Sinaia
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7.20
1.10

11.12
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3.33
3.18

2,48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.12

10.26
10.19

9.39
9.12
5.30

T ren
accel.

1.50
7.50
5.32
4.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

7.30
7.09
6.56
654
6.41
6.20
5 53 
5.46 
5.32 
4.27 
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
8.35

Tren
de

persón,

6.20
6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
2.56 
2.30 
2=16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20
4.14
3.32
7.10

S e p s i - S t . - C r e o r g  — C i u c - S e r e d a .

Tren mixt Tren mixt
5.19
4.58
7.10
8 . - Î
8 28! 
9.10j
9.85î 

1,0.55!

255 
2,37 
5 35
6 25 
6 4b 
7.35 
S.— 
9.20

sm .

N a ;
Inse:?.;neza orve d

Orele
■î p

/j? USOV . .
Oesdi- Oşorheiu 
Sepsi-Sângeor 
Mainaş . . 
liăi io Mat naş 
Băile Taşiiiid 
Tuşîind . . 
Ciuc-Sereda

îrtsernr ate i’n stânga 
:n, — Sera nul .1

8.25 1.51 7.03
8.53

12.05
6 26

6.25 4 07
\ 5.3 11.19 3.19
5,24 11.06 3.C6
4 36 10.19 2 17
4 20 10 03

circ. din 2 01
2.ÖO 1 Inii.- ....... - 31 A. it ii l2 .35

C o p ş a -m ic ă p  — S ifo iiu  — A v r í g  — I f ó g & r a ?
Tren de persóne şi mixt

2.20
3.57
4.19

tr. mxt.
4.34
6.16
8.42

4 43
6.36
7.04

11.20
12.48
1.15

■2-os  ̂itr.m ixt

— 3Vd > £ !
E._ SI.

7.10
8.50
9.15

3.58
6.35

7 52
8 18

!

pi. Cop5a mici; 
Ocna . .

sos. 1
dI. J Sibiiu .

Avrig .
sos. Făgăraş

sos.

{ pl.
i sos.

p].

Tren de persóne şi mixt

3.35 
3.

9.34
8.11
7.44
7.31
6.02
3.28

3.25
146
1.16

6.25
5.07 
4 40

12.35
11.01
10.30
8.57i
7.16
4.25

S S i s t r t ţ »
Tren mixt şi de pers.

4.— f  9.10
5 03 |10.28
6 44 £12 39
7,40 1 1.53
8.34 | 3.02
9 07 S 3,4i
9.59 P- 4 55

4.20 
5 35
.7? **

Tr. mkct şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z a u ...........................
Ţag’.i-BudateHo 
St. Mihftiu da câmpie
Le chiu ţ a .....................
Ş.-Măgniărsiş . . . 
B is triţa .....................

6.48
5.51

S «
o  0

7.21 0 <ÎZ►?’ t;* P
6.24 S ® B
4.50 pT £•

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
2.01 6 51
1.16 5.55

2.30 8.10 3.11 10.59 <r pi. Cacerdea . . nos. 7.45 2.38 8.35Î 12.42
3 24 8.56 3.57 11.45 Ludoş . . . 7.07 •2.__ 7.47 11.54
4.15 9.40 4.39 12.27 C;pău . . . I 6.27 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. |

Oşorhei . . { los.
I 5.33 12.25 5.50! 9.54

5.22 10.42 5.39 pi. i I 1 9.00 5.04 9 35
651 12.16 7.17| «v* |sos. Kegh.-8ag.. . pl. 1 dR. 7.39 3.30, 8:05

€r  h  i  r  i  § — T  u  i* «I III D e j - B i s t r i t a .

7 33 
7.55

1 1 — 5 . - 10.21 GhMş
11.22 5-22 10.43 T ard;i

"5.05 10.30 
4.45 10-10

3.20
3.00

QIOIIB 940
' *0 37

112 00

7.18 Oej. . 6.55
3.13 B -îolean 6 02
9.49 BistrUi» 4.88j

12 59 
2.24 
3.18

i 1> i î u — C l s n ă d i e .
5.30 2.15 pl. Bibiiu . sos. 7.10 10.04
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6 57 9 51
6.U6 2.51 Cisnădie pl 6.36 9.30

S lg liişo ra —O d o rtie tu -s e c u e s c .
Tren mixt Tren mixt
3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
3.54 11.38 Hîîşfaleu . . • 9.02 4.54
6.2U 1.59 Odorheiu-sécuesc. 7.15 3 . -

i i * a s o Y  — K é r u e s t i
8.35 
9.57 

10 28

3 . - 9.15 BrasOY 6.49
4.10 10.04 Râşnov 5.55
4.41 10.35 Zeraeşti 5 25

1.2918.31 
12.4117.47
12.05 7.20

7.27
7.50
9 — 
9.25 

10.10 
2.37

4.3H
5.14

Cluşiu . . . 
ţ  Apahida . . £ 
J Gherla . . .  1
9  î) e j  . . . i

Zel au . . .

5 35 
5.13 
4 03 
3.36 
3.03 

10.41

9 32 
9.07 
7.45 
710

6.30
6.56

â S b a -Iu lie  -  Z ia tn a .
5 47 9 40 

12.25
3. - 1 Aiba-fuliu 17 22 

5 , -
J2.2S 6 16

8.38 6 .11 Zlatna . | 9 41 3 50

X im işo ra  -  K o d n a  — liip p a .
3 45 
7 lu

9,05 
i 2 57

to Ö J=
L Timişora . 7 50 1.05

5 20| Kodna-Li. 4 05 9 51
7 44|
4 21

M r a ş o T - C h e i d i - O ş o r l i e i u

5.19
5.53

staţiunilor
y  arată ca ChT) ül

de »us 
;că t.r&u

i n  J O S ,

8.50! 
9.33!

1Ü35! 10.31 j 
8.13] 12.48: 
8.35| 1.371

cele
.renul.

2.55!
3.29:
4 .12!
5.46:
6.26

•ate

V
SO.V

r^pfa ele

Braşovn . . sos
Prt'j rí)erű . .
Sepsi S. Georg. 
Covastia 
C.~0§orheia . pi

Jos în sus. — N umerii mcuadraţi

8.25! 1.51 7.03
7.55Í 1.21 6.27
6.49| 12.15 5.27
5.43 11.08 3.43
4.58

1
10.22 2.37

linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


